Olympidda mladych vedcov - 1JSO 2011 Meno:
Chémia

1. Na pripravu 400ml 3,5% roztoku peroxidu vodika ma laborant k dispozicii 1dm? destilovanej vody
a 200cm® 25% roztoku H,0,. Vypoditajte, kolko z ktorého roztoku je na jeho pripravu potrebné
zmiesat.

w(H,0,)=25%=0,25

V(HzOZ):? ml

w(H,0)=0%=0 (voda obsahuje 0% peroxidu vodika)

V(H20)= ?ml

w(roztoku)=3,5%=0,035

V(roztoku)=400ml

w(H,0,). V(H,0,)+ w(H,0). V(H,0,)= w(roztoku).V(roztoku)
0,25. V(H,0,)+0. V(H,0)= 0,035. 400m|
V(H,0,)=0,035.400ml/0,25= 56ml

V(H,0,)= 400mI-56ml= 344ml

2. Do kazdého zo Styroch rovnakych balénov napustil Mendelejev pri normalnych podmienkach 22,4
litra vzdy jedného z nasledujicich plynov. Urcte, ktory z baldnov bude mat najvy$siu hmotnost. Balén
A. obsahuje NO,, balén B. obsahuje H, , balén C. obsahuje CO,, baldon D. obsahuje He.

(Ar(H)=1, Ar(N)=14, Ar(C.)=12, Ar(He)=2, Ar(0)=16)

1 mol lubovolného plynu zaberd pri normalnych podmienkach objem 22,4 litra. Potom v kazdy z
baldnov obsahuje prave 1 mol daného plynu. Vypocitame molekulové hmotnosti kazdého plynu
a vypocitame hmotnost plynov balénoch.

Mr(NO,)=Ar(N)+Ar(0)+Ar(0)=(14+16+16)g/mol=46 g/mol
Mr(H,)= 2. Ar(H)= 2g/mol
Mr(CO,)= Ar(C )+2.Ar(0)= 44g/mol

Mr(He)= Ar(He)= 2g/mol

n=m/M => m=n.M=1mol.M
m(NO;)=1mol.46g/mol=46g
m(H;)=1mol.2g/mol=2g
m(CO,)=1mol.44g/mol=44g

m(He)=1mol.2g/mol=2g

3. Z roztoku obsahujuceho CuSO, mdzeme med vyzrazat pouZitim (uvedte aspon jednu latku):

Napriklad Fe, pretoZe nereaguje s vodou a leZi v Beketovom rade napatia kovov nalavo od Cu, takZze ma vyssi redoxny
potencidl (t.j. sdm sa oxiduje, zniZuje svoje oxidacné Cislo a iné kovy redukuje).



Olympidda mladych vedcov - 1JSO 2011 Meno:
Chémia

4. Vypocitajte priblizne kolko atémov kyslika zachytia ludské pltca a nasledne putuje
prostrednictvom hemoglobinu v krvi do tkaniv ludského tela, ak plica precerpaju za 1 den 50kg
vzduchu a zachytia 0,7kg plynného kyslika O,. M(0)=16 g/mol., N=6,02.10> mol™.

M(0,)=(16+16)g/mol=32g/mol

m(0,)=0,7kg=700g

n=m/M, n=N/N, => n(02)=m(02)/M(02) => n(02)=(700g / 32g.mol™)=21,785mol
n(0)=2.n(02)=2. 21,785mol= 43,75mol

N=n.NA= 43,75mol . 6,02.10% mol™=263,375 .10% =2,63 .10” atémov.

5.V oxidac¢no-redukcnej chemickej reakcii pésobia niektoré latky ako oxidovadla a niektoré ako
redukovadla. Ktora z latok zdc¢astriujucich sa nizSie uvedenej reakcie ma najsilnejSie oxidacné
schopnosti? Napiste a zdévodnite vasu odpoved.

2 KMnO, + 5 H,0, + 3 H,S0O,=>5 0, + 2 MnSO, + K,SO, + 8 H,0

Do vzorcov reaktantov treba doplnit oxida¢né ¢isla atémov z ktorych sa skladaju. Pritom zistite, Ze Mn v KMnO, ma oxida¢né &islo +VII
a redukuje sa na Mn s oxida¢nym ¢islom +lI, ktory je viazany v zli¢enine MnSO, . Teda KMnO, ma najsilnejsie oxidacné ucinky a sam sa
vyrazne redukuje.

6. Oxidy su anorganické zliceniny kyslika, ktoré mézu po rozpusteni vo vode reagovat za vzniku
hydroxidov alebo kyselin. Su ale aj také, ktoré s vodou nereaguju. Z nasledujucich oxidov vyberte tie,
ktoré po rozpusteni vo vode nespbsobuju zniZzenie pH. ZapiSte rovnice reakcie tychto oxidov s vodou.

Ca0, SO,, Na,0, CO,, Al,03, NO, Vyznagené oxidy tvoria s vodou hydroxidy, t.j. zvy$uju pH alebo s vodou nereaguju

a teda pH sa ich pritomnostou nemeni.
Ca0 + H,0 - Ca(OH),
Na,O + H,0 = 2 NaOH

Al,O5 + H20 - nereaguje

7. Opticka izoméria je:

Vlastnost izomérov organickych latok, otacat rovinu polarizovaného svetla doprava alebo dolava.
Otacavost roviny svetla zavisi od polohy funkénej skupiny. Napr. D-glukdza, L-glukdza.

8. Ludska pokozka ma priblizné pH=5,5. Rozhodnite, ktory z nasledujucich vyrokov je spravny.
a.) Mydlovy roztok s neutralnym pH=7 p6sobi na [udsku pokozku vzhladom na jej pH ako zasada.

b.) Mydlovy roztok s neutrdlnym pH=7, je neutralny a nepbsobi na [udsku pokozku vzhladom na jej
pH ani ako kyselina ani ako zasada.

c.) Mydlovy roztok s pH=5,5 pdsobi na ludsku pokozku vzhladom na jej pH ako kyselina.

d.) Mydlovy roztok s pH=5,5 p6sobi na fudsku pokozku vzhladom na jej pH ako zadsada.



